

河南日报 农村版

服务三农 第一媒体 HENAN DAILY COUNTRYSIDE SECTION

2021年3月29日 第4190期 今日4版 中共河南省委机关报 河南日报报业集团出版
星期一 辛丑年二月十七 国内统一刊号 CN41-0101 邮发代号 35-2 中原三农网 www.zysn.cn

标题新闻

《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》出版发行

中共中央办公厅印发《中国共产党组织处理规定(试行)》

据新华社北京3月28日电

播惠企及时雨 按建设加速键

祥符区

本报讯(记者董峻峰 通讯员王恪峰 赵儒学)“没想到,我们向纪委反映的区经二路禁行大车,附近企业进出货物需要绕行十分不便的问题,这么快就得到了解决!”3月26日,在投资4亿元的华闽食品生产车间,总经理张卫霞因区纪委特事特办,一周就解决企业出行问题而感慨万千。这是开封市祥符区打造优良营商环境“核心竞争力”的一个缩影。

祥符区委书记、区长王彦涛说:“优化营商环境,我们提出解放思想看问题,强化投入解难题,严惩不为例破题,转变作风来答题,清清爽爽做前提。”

今年以来,祥符区围绕重点项目,坚持跟踪推进,强化责任抓项目,细化督查督项目,硬化考核促项目,为企业下了一场服务“及时雨”,按下了重点项目建设加速键。

强化责任抓项目。该区牢固树立“一切为了项目”的理念,把全区172个重点项目进行细化,印刷成攻坚计划书,分发给相关人员;实施“一个项目、一位领导、一套班子、一流政策、一抓到底”的项目建设机制,对重点项目制定建设年度计划和月管理目标,把项目的质量要求、资金投入及工程进度时间节点详细分解,倒排工期,落实到位、落实到人;37名区领导和64名首席服务官主动联系帮扶企业和基层商会解决实际问题;形成了政府围着企业转、企业有事马上办浓厚氛围,打造了一次办、网上办、马上办政务服务体系。

细化督查督项目。一是实行专项督查,每周由区委主要领导带队,深入企业督导项目的进度,现场解决企业建设、生产中的各种难题。今年以来,仅区委书记、区长就现场为企业解决问题10多个。二是实行全程督查,区委、区政府督查室、区纪委及区重点项目办坚持“每周一督查”制度,对重点项目目标责任制落实情况全程跟踪督办;对10多个重点项目推进中存在的问题逐项“把脉问诊”,下发督办单,限期推进。三是每周召开一次区党政主要领导、各个职能部门负责人及在建项目负责人联席会议,研究解决在建项目建设中遇到的问题。

硬化考核促项目。该区把重点项目建设作为检验干部领导能力、工作作风和工作绩效的重要依据,出台详细考核办法,对责任单位、牵头单位和服务部门实行“捆绑”考核,同奖同罚,对目标任务进展缓慢的给予通报批评,取消年终评优、评优资格,单位一把手和分管负责人不提拔、不重用,并实施效能问责。区纪委监委对于不用心、不尽力敷衍塞责等问题,进行监督问责。今年以来,区纪委监委对工作不力的单位下发监察建议书5份,限期督办函3份,约谈6个单位12人,已免职调离岗位1人。

目前,祥符区重点项目建设节奏铿锵。2020年祥符区引进5000万元以上项目20个,实际到省外资金70亿元。2021年计划引进正大集团生猪全产业链项目、雨润集团雨润农业产业化项目、爱琴海商业综合体项目、十里风荷康养小镇项目、数字经济项目等超亿元项目20个,拟投资总额100亿元以上。

把项目建设当成自家的事儿 漯河今年要建22万亩高标准农田

本报讯(记者仵树大)3月28日,记者从漯河市政府获悉,该市2021年高标准农田建设任务22万亩,分别安排在舞阳县、临颍县、郾城区、示范区、召陵区、源汇区,共计14个建设项目,总投资3.46亿元。这是近年来漯河市任务最多、投资量最大、建设标准最高、建设进度最快的高标准农田建设项目。目前,所有项目已全部开工建设。

今年年初,漯河市政府召开由发改、财政、农业农村、林业、电力等部门和各县区分管领导参加的协调会议,明确了2021年高标准农田建设项目财政评审、挂网招标、开工建设的时间节点。各县区相关部门密切配合、明确任务、加强领导、落实责任,有序地做好项目施工的各项前期准备工作。

2月份以来,为争取群众的最大支持和项目顺利开工实施,漯河市各县区农业农村部门和有关乡镇轮流在项目涉及行政村召开宣传动员会,向群众讲解建设高标准农田的意义,提高群众的参与意识和监督意识,为项目顺利实施打好群众基础。

“要把项目建设当成自家的事儿,切实把好事办好,做到‘三级联动’即业主单位、监理单位、群众合力监督,坚决杜绝偷工减料,尤其对隐蔽工程要重点监督,采取必要措施,按时保质保量完成建设任务。”漯河市副市长乔彦强在对项目开工建设进行现场督导后表示,各县区要建立责任体系,把资金用好,发挥最大效益,把高标准农田建设项目做成“良心工程”“放心工程”。



当上“好婆婆”“好媳妇”倍有面子

3月28日,栾川县惠济乡李屯村几位受到表彰的“好婆婆”“好媳妇”正在交流获奖感受。当天,在该村文化广场举办了第二届“好媳妇”“好婆婆”表彰活动,5名“好婆婆”、5名“好媳妇”分别受到表彰。

张超摄

守护良田青山 织密“天罗地网”

□本报评论员

在永久基本农田上种树、挖塘、建房,休想!

擅自采矿、挖沙、取土,破坏山体,休想!

“人在做,天上看,地底下。”我省推进实施“网格化田长制、山长制”,建立“横向到边、纵向到底”的网格化监管体系,织密守护良田青山的“天罗地网”,对每块田、每座山进行全方位、全覆盖、无缝隙监管,保护耕地、保护生态寸步不让,让违法违规占地、非法开采无处遁形。

“悠悠万事,吃饭为大。”解决好吃饭问题始终是头等大事。保障粮食安全的要害是种子和耕地,耕地是粮食安全的命脉,“耕地红线”是“生命线”更是“高压线”。习近平总书记强调,“要实行最严格的耕地保护制度,依法依规做好耕地占补平衡,规范有序推进农村土地流转,像保护大熊猫一样保护耕地”。必须以“长牙齿”的硬措施防止一些工商资本流转耕地搞非农建设,影响耕地保护和粮食生产。

“人的命脉在田,田的命脉在水,水的命脉在山,山的命脉在土,土的命脉在树。”“山水林田湖草”是个相互依存、紧密

联系的生命共同体。面对生态系统和自然环境,必须心存敬畏,像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环境。不能从一时一地看问题,而应树立大局观、整体观,善于算大账、算总账,如此才能形成系统性治理,实现生产、生活、生态的和谐统一。

保护生态不能舍弃发展缘木求鱼,发展经济也不能破坏生态竭泽而渔。不能把生态保护和经济发展割裂开来,更不能对立起来。宝丰县一体化推进耕地和山体的监管、保护、开发、修复,实现了“在保护中发展,在发展中保护”的良性循环。

该县高酒镇狼虎岭土地贫瘠、干旱少雨、常年裸荒,县、乡、村三级山长请专家“把脉”,优选“秋月梨”种植项目,使荒山变果园,成为群众增收的“靠山”。

“社者,地主也。稷者,五谷之长。”拥有了土地与粮食,就有了立国之本,所以,社稷又成为国家的代称。土地与粮食,关乎着江山社稷;生态与环境,关乎着民族未来。田长与山长,一头挑着父老乡亲的饭碗,一头挑着子孙后代的福祉,责任千钧重,使命大如天,正可谓——

些小吾曹田山长,看田巡山有担当。保护生态保粮仓,黎民安社社稷昌。

全省自然资源管理“一网两长”制工作推进会召开 推进“一网两长”制 遏制耕地“非农化”

本报讯(记者杨青)3月26日,河南省自然资源管理“一网两长”制工作推进会在镇平县召开。此次推进会旨在深入贯彻落实河南省委、省政府强化耕地保护的决策部署,坚决遏制耕地“非农化”、防止“非粮化”,加快推进实施“一网两长”制,推动全省自然资源管理秩序持续向好。

“一网两长”制指的是耕地网格化管理和田长制、山长制。据统计,目前全省已设置一级网格18个,二级网格198个,

三级网格2460个,4级网格47809个,51460名田长、山长和网格员认定了责任。

据了解,省自然资源厅日前联合9部门出台实施意见,在全省范围内推行自然资源网格化田长制、山长制管理,将省内1.22亿亩耕地和所有山体纳入监管范围,分级设立田(山)长,实施网格化监管,构建“一网两长”自然资源监管新机制,坚决遏制各类违法违规占用耕地和非法开采行为。

按照“属地管理、分级负责、全面覆盖、责任到人”的原则,全省各级自然资源主管部门将以行政区划为基础建立监管“一张网”。具体内容包括合理划分若干网格,完善网格管理队伍、责任清单、考核办法,实现网内行政管理、批后监管、执法检查的有效衔接;建立“横向到边、纵向到底”的网格化监管体系,形成省辖市一级网、县(市、区)二级网、乡(镇)三级网、行政村四级网的网格化监管;推动自然资源监管关口前移、重心下移,实现各网格全

方位、全覆盖、无缝隙监管,确保各类自然资源得到有效保护。

田长和山长由各级自然资源主管部门分级设立,对责任网格范围内的耕地和山体的利用、监管和保护负总责。同时,田(山)长对网格内项目用地、探矿权、采矿权、生态修复项目设立提出实施意见,加强项目审批后全方位监管;加强日常巡查,对发现的违法违规行为进行制止、逐级上报、协助查处,助力实现自然资源监管工作规范化、精细化、长效化。



争做出彩河南人 我叫牛秉富

3月28日,中央电视台《焦点访谈》聚焦大南坡村,牛秉富多次出境

□本报记者 宋朝

大南坡村老有名了!在导航里搜索“大南坡村”,一眨眼就找到了“修武县大南坡村”,连管辖大南坡村的西村乡都被跳过了。

3月20日,春分,周六。网上红得发紫的大南坡村人气十足:天上飞着无人机,工人们在砌青石墙,一座老瓦房正在修缮,一摞摞小青瓦摆上去,脚手架上的民工稳稳地接了,放在房顶上。

村中有一标准四合院,坐北朝南,门口挂个木牌,上面用钉子钉出“南山居”三个字,紧靠木牌的是红纸写的“牛爷爷小院”,挨着牛爷爷小院的是依然鲜艳的春联“出门见喜”。

院子里有人在炸油条,烧火的老人看我进了院子,先让座,后让尝尝刚刚出锅的酥肉。他把柴灶炉膛里揣了揣说:

“我叫牛秉富!”

牛秉富也老有名了!自从大南坡村开始实施乡村振兴战略以来,牛爷爷小院热闹了好几天。省领导在这里吃过烙馍,县里来的客人就更多了;除夕夜,中央电视台在牛爷爷小院直播“新春走基层”,牛秉富还在电视上唱了一段梆子戏呢!

大南坡村有四个自然村组成,不足1000口人。历史上的大南坡挖煤、开矿,曾经是当地经济上的领头羊;矿山一关,没了来钱路,穷了;整村脱贫后,大南坡成了乡村振兴试点村!

牛秉富说“千载难逢”!

78岁的牛秉富是大南坡的文化人,他上过初中,当过教师、村干部,爱人赵文英也是初中生。大南坡离云台山、修武、焦作都不算很远,村中随处可见“中国共产党万岁”“毛主席万岁”“农业学大寨”“壮志凌云”“振兴中华”等时代标志,加上已经复活了的“供销社”、图书室,再加上房前屋后地边一棵棵不少的柿子树,构成了典型的中国乡村景致。

牛秉富有两个儿子、三个闺女,“千载难逢”

不能“错失良机”!在他的督促下,两个儿子和小闺女牛海清合伙正在村里另外一处自家宅地上打造民宿。

牛海清说:“大致投资要上百万元吧,今年‘五一’有望开业!”

牛秉富兄弟姐妹10个,年龄大、辈分高、有文化、亲热人、讲道理等多种因素,这几年牛爷爷小院成了亲戚们的核心。

“条件不好,我的几个子女都没供出来;不过孙子这一代中了,有本科生、研究生!”牛秉富说。

正月初一自家团圆,初二走舅家,初三走岳父,连续三天,牛爷爷小院里人声鼎沸,最多一顿百十口人吃饭。

光是核心不中,牛秉富总抓住这个时机传输“核心价值观”:不说瞎话,不办没底事;不做国贼、不谤国主、不违国制、不漏国税;好人都是教出来的,等等。结论是:子女、外甥、外孙女,明年不能少一个,都得囫囵个站出来!

牛秉富的大孙女叫牛世玉,在修武县人民医院工作,周末都会开车回老家,拉着爷奶到镇上赶会、洗澡、理发,孝顺得很。

“孙女给我说,咱国治好一个新冠肺炎患者得花40万元,都是国家出钱的,从电视上看看外国,像我这七老八十得病了,没人管呢!”牛秉富说,“还是咱国好!”

牛秉富从小就整天说社会主义好、共产党亲,当时并不咋理解;现在老了,体会到了这两句话真不是白说的。

“俗话说,有智兼管天下事,无智管好自门庭!我本事不大,我把这一大家子人管好了,也算是做了贡献吧!”

牛年,牛秉富有四件喜事:要俩孙媳妇、民宿开业、当老翁!他没有想到,突然自己又多出一件喜事!啥?

今年七月一日,他会领到一枚“光荣在党50周年纪念章”;牛秉富是1971年光荣加入中国共产党的!

预警! 沙尘暴来袭

本报讯(记者焦莫寒)3月28日,省生态环境监测中心发布大风扬尘及沙尘浮尘预警专报,从28日至30日全省大部有沙尘暴浮尘严重污染。

为减少浮尘和沙尘天气对群众身体健康影响,省生态环境监测中心建议,加大对空气污染防护知识宣

传,沙尘暴和大风扬尘情况下公众外出做好防护措施,敏感人群减少户外活动。各地加强街区、建筑工地和企业厂区内扬尘污染控制,在白天时段,可适当对街道景观植被表面、街道地面洒水洗尘,建筑工地等区域实施雾炮等增湿抑尘措施。

一个人 一群人

□本报记者 马丙宇

一个人,就是今年70多岁的狄学清,辉县市电厂的退休工人,因辉县市力推“小板凳课堂”,他成了第一批新时代百姓讲解员,义务给群众讲解,晋身新网红,连新乡市的领导都认识他。

一群人,就是辉县义工志愿者,这个志愿者团队全部会员有2600多人,他们常年活跃在助学帮困、扶老助残、环保文艺等志愿服务领域,组织开展“爱心小信封”志愿服务、孝道大餐等项目,辉县义工志愿者服务中心秘书长卢新河还荣登“中国好人榜”。

3月28日,这一人与这一群人在城关街道吕巷村相遇了。受卢新河的邀请,狄学清要给义工志愿者讲一节“小板凳课堂”。

“十月革命的一声炮响,给中国送来了马克思主义,但马克思主义是如何来到中国的呢,这就要弄清楚当时的历史背景了……”上午8点半,70多名义工志愿者坐在小板凳上,“小板凳课堂”正式开始了。

狄学清用将近30分钟的时间讲

解了中国共产党从建党到浴血奋战28年夺取全国胜利的历史,当讲到了毛主席的6名亲人都因革命而牺牲时,有的人悄悄抹起了眼泪;讲到开国大典毛主席宣布“中华人民共和国成立”时,底下响起了热烈的掌声。

把“小板凳课堂”搬到志愿服务团体上,这是辉县市希望志愿者化身文明使者的重要一环。

辉县市新时代文明实践指导中心主任段永强告诉记者,让“小板凳课堂”百姓讲解员与志愿者面对面的授课与沟通,就是想让志愿者在“动手”服务群众同时“动嘴”,把更多党的创新理论成果和文明新风带到千家万户,让群众既得到“物质实惠”,又收获“精神食粮”。

“辉县市像辉县义工一样的志愿者团队共15家,注册会员达7万多人,他们坚守在各个岗位上,每个人都愿付出一分力量,文明成果就会积少成多,惠及群众。”段永强说。

13岁的范容衡是一名初中生,是活动现场最小的志愿者。他说:“听了狄爷爷的课,就知道幸福生活来之不易,以后更会尽自己的所能帮助别人,传播文明新风。”

